
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
15. März 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1606 
6. Wahlperiode 18.03.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Situation der Feuerwehren im Land 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

In den regionalen Medien mehren sich die Nachrichten über Freiwillige 
Feuerwehren, deren Einsatzbereitschaft nicht mehr oder nur unzureichend 
gewährleistet ist. Jüngst sorgte die Wehr in Neuenkirchen für Schlag-
zeilen: Dort soll jetzt sogar eine Pflichtfeuerwehr ins Leben gerufen 
werden, da die Verantwortlichen befürchten, den Brandschutz nicht mehr 
gewährleisten zu können. Auf Usedom wurde einem Bericht des NDR-
Nordmagazins zufolge sogar eine Wehr nach über 40-jähriger Tätigkeit 
ganz aufgelöst.   
 
1. Wie hat sich die Zahl der Freiwillige Feuerwehren in Mecklenburg-

Vorpommern seit 2008 entwickelt (bitte in Jahresscheiben darstellen)? 
 
 
 
Die Zahl der Freiwilligen Feuerwehren hat sich von ehemals 1072 im Jahr 2008 auf 1018 im 
Jahr 2011 verringert. Aufgeschlüsselt nach Jahren ergibt sich folgendes Bild: 
 
Jahr  Anzahl Freiwillige Feuerwehren  
 
2008 1.072 
2009 1.043 
2010 1.032 
2011 1.018 
 
Die Feuerwehrstatistik für das Jahr 2012 liegt noch nicht vor und kann daher zum jetzigen 
Zeitpunkt nicht berücksichtigt werden. 
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2. Wie hat sich seit 2008 die Zahl der Mitglieder der Freiwilligen Feuer-

wehren im Land entwickelt (bitte in Jahresscheiben darstellen und 
dabei differenzieren nach den gängigen Altersgruppen, Ehrenmit-
gliedern sowie Angehörigen der Jugendwehren)?  

 
 
 
Die Zahl der Mitglieder Freiwilliger Feuerwehren ist von 28070 im Jahr 2008 auf 26388 
im Jahr 2011 gesunken. Aufgeschlüsselt nach Jahren ergibt sich folgendes Bild: 
 
Jahr Mitglieder Mitglieder Ehrenabteilung Mitglieder Jugendfeuerwehr 
 
2008 28.070 7.685 6.450 
2009 27.890 6.012 6.916 
2010 27.557 6.590 6.883 
2011 26.388 7.226 7.339 
 
 
 

3. Wie viele Einsätze wurden seit 2008 bis zum jüngsten statistisch 
erfassten Zeitpunkt durchgeführt und zwar 
a) für den Bereich der Freiwilligen Feuerwehren und 
b) für den Bereich der Berufsfeuerwehren (bitte monatsweise, 

getrennt nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Art 
der Einsätze auflisten)? 

 
 
 
Die Statistik enthält nur Angaben auf das jeweilige Kalenderjahr bezogen. Eine Aufschlüsse-
lung nach Monaten liegt dem Ministerium für Inneres und Sport Mecklenburg-Vorpommern 
nicht vor. 
Die Anzahl der Einsätze sowie die Einsatzarten lassen sich den beigefügten Tabellen 
jahresweise entnehmen (Jahresstatistiken 2008 - 2011). 
(Landkreise: Einsätze der Freiwilligen Feuerwehren; Kreisfreie Städte: Trennung der Einsätze 
von Freiwilligen Feuerwehren und Berufsfeuerwehren nicht möglich) 
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Jahresstatistik 2008 
 

Landkreis Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
Bad Doberan 281 295 0 0 0 0 61 
Demmin 234 288 0 0 0 0 63 
Güstrow 282 269 0 0 0 0 0 
Ludwigslust 325 274 0 0 0 0 178 
Mecklenburg-
Strelitz 94 161 0 0 0 0 24 

Müritz 114 199 0 0 0 0 89 
Nordvorpommern 236 485 0 0 0 0 146 
Nordwest-
mecklenburg 253 460 0 0 0 0 169 

 Ostvorpommern 138 513 52 0 0 0 459 
 Parchim 205 323 0 0 0 0 80 
 Rügen 144 282 0 0 0 0 108 
 Uecker-Randow 164 295 0 0 0 0 66 
 Summe: 2470 3.844 52 0 0 0 1.443 
  
            

Kreisfreie Stadt Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Landeshauptstadt 
 Schwerin 319 1.078 10.720 4.167 0 0 158 

 Hansestadt 
Greifswald 84 577 0 0 0 0 215 

 Hansestadt 
Rostock 489 1.942 1.2847 525 0 0 942 

 Hansestadt 
Stralsund 203 1.495 1.1148 1.550 0 0 464 

 Hansestadt 
Wismar 200 1.147 0 0 0 0 160 

 Neubrandenburg 191 511 4.842 10 0 0 327 
 Summe: 1.486 6.750 39.557 6.252 0 0 2.266 
 Gesamt: 3.956 10.594 39.609 6.252 0 0 3.709 
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Jahresstatistik 2009 
        

Landkreis Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Bad Doberan 245 338 0 0 0 0 96 
 Demmin 171 133 0 0 0 0 136 
 Güstrow 338 268 0 0 0 0 125 
 Ludwigslust 298 269 0 0 0 0 207 
 Mecklenburg-Strelitz 117 136 0 0 0 0 60 
 Müritz 134 197 0 0 0 0 132 
 Nordvorpommern 208 409 0 0 0 0 170 
 Nordwestmecklenburg 186 356 0 0 0 0 115 
 Ostvorpommern 126 316 29 0 0 0 321 
 Parchim 182 410 0 0 0 0 89 
 Rügen 171 194 0 0 0 0 90 
 Uecker-Randow 138 255 0 0 0 0 66 
 Summe: 2.314 3.281 29 0 0 0 1.607 
  
            

 
Kreisfreie Stadt 

Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Landeshauptstadt 
 Schwerin 339 1.233 15.316 4.161 0 0 204 

 Hansestadt Greifswald 76 416 0 0 0 0 203 
 Hansestadt Rostock 475 1.856 11.060 491 0 0 1.060 
 Hansestadt Stralsund 193 1.414 11.254 1.391 0 0 376 
 Hansestadt Wismar 85 1.277 3.209 0 0 0 305 
 Neubrandenburg 124 467 5.396 0 0 0 364 
 Summe: 1.292 6.663 46.235 6.043 0 0 2.512 
 Gesamt: 3.606 9.944 46.264 6.043 0 0 4.119 
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Jahresstatistik 2010 
        

Landkreis Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Bad Doberan 199 350 0 0 0 0 71 
 Demmin 133 246 0 0 74 0 125 
 Güstrow 222 327 0 0 0 0 97 
 Ludwigslust 265 388 0 0 0 0 241 
 Mecklenburg-Strelitz 119 225 0 0 0 0 65 
 Müritz 113 304 0 0 0 0 148 
 Nordvorpommern 161 605 0 0 2 2 157 
 Nordwestmecklenburg 169 495 0 0 0 0 133 
 Ostvorpommern 147 443 0 0 0 0 453 
 Parchim (keine 
Angabe) - - - - - - - 

 Rügen 140 374 0 0 0 0 80 
 Uecker-Randow 101 376 0 0 0 0 69 
 Summe: 1.769 4.133 0 0 76 2 1.639 

 
Landkreis Brände 

gesamt 
Hilfe- 

leistungen 
Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Landeshauptstadt 
 Schwerin 384 1.367 15.234 4.120 0 0 193 

 Hansestadt Greifswald 99 526 0 0 0 0 261 
 Hansestadt Rostock 544 2.137 12.280 633 0 0 1.142 
 Hansestadt Stralsund 232 1.589 9.241 1.270 0 0 537 
 Hansestadt Wismar 267 1.521 3.152 0 0 0 469 
 Neubrandenburg 190 559 0 0 0 0 356 
 Summe: 1.716 7.699 39.907 6.023 0 0 2.958 
 Gesamt: 3.485 11.832 39.907 6.023 76 2 4.597 
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Jahresstatistik 2011 
        

Landkreis Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Bad Doberan 195 741 0 0 0 0 76 
 Demmin 170 315 0 0 0 0 149 
 Güstrow 230 387 0 0 0 0 42 
 Ludwigslust 247 323 0 0 0 0 268 
 Mecklenburg-Strelitz 103 282 0 0 0 0 69 
 Müritz 95 279 0 0 0 0 178 
 Nordvorpommern 199 1.016 0 0 0 0 91 
 Nordwestmecklenburg 194 554 0 0 0 0 175 
 Ostvorpommern 173 433 0 0 0 0 436 
 Parchim 202 330 0 0 0 0 53 
 Rügen 131 284 0 0 0 0 100 
 Uecker-Randow 173 379 0 0 0 0 51 
 Summe: 2.112 5.323 0 0 0 0 1.688 
             

Landkreis Brände 
gesamt 

Hilfe- 
leistungen 

Notfall- 
einsätze 

Kranken- 
transport 

Katastrophen-
schutz 

Fehl- 
alarme 

Alarme Einsätze 
 Landeshauptstadt 
 Schwerin 378 1.182 19.410 0 0 0 182 

 Hansestadt Greifswald 108 580 0 0 0 0 239 
 Hansestadt Rostock 476 1.895 13.971 865 0 0 1.236 
 Hansestadt Stralsund 150 963 10.192 1.021 0 0 1.513 
 Hansestadt Wismar 231 1.142 3.259 0 0 0 942 
 Neubrandenburg 147 538 5.305 8 0 0 331 
 Summe: 1.490 6.300 52.137 1.894 0 0 4.443 
 Gesamt: 3.602 11.623 52.137 1.894 0 0 6.131 

 
 
 

4. Wie hat sich seit 2008 im Schnitt die Zeitspanne von der Alarmierung 
bis zum Eintreffen am Einsatzort entwickelt (bitte jahrweise darstellen 
sowie differenzieren nach Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 
 
 
Die Landesregierung verfügt über keine Übersichten, aus denen Erkenntnisse hinsichtlich der 
Entwicklung der Zeitspanne von der Alarmierung bis zum Eintreffen am Einsatzort 
hervorgehen. 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/1606 
  

 7 

 
5. Welche Freiwilligen Feuerwehren mussten seit 2008 aufgrund perso-

neller Engpässe oder anderer Umstände ihre Tätigkeit einstellen (bitte 
in chronologischer Form, geordnet nach Wehren und den Gründen den 
Auflösung darstellen)? 

 
 
 
Die Landesregierung verfügt über keine Übersichten über Freiwillige Feuerwehren, die wegen 
personeller Engpässe oder anderer Umstände ihre Tätigkeit einstellen mussten. 
 
 
 

6. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über nicht einsatz-
bereit gemeldete Freiwillige Feuerwehren in Mecklenburg-
Vorpommern vor (bitte nach Wehren geordnet mit den Gründen für 
die fehlende Einsatzbereitschaft aufführen)? 

 
 
 
Die Landesregierung verfügt über keine Übersichten zu nicht einsatzbereit gemeldeten 
Freiwilligen Feuerwehren. 
 
 
 

7. Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung, um der 
besorgniserregenden Entwicklung in Bezug auf fehlende Einsatz-
bereitschaft entgegenzuwirken? 

 
 
 
Die Diskussionen darüber, wie in Zukunft der flächendeckende Brandschutz und die 
Einsatzfähigkeit der Feuerwehren tagsüber gewährleistet werden können, werden in den 
Feuerwehrverbänden, den Landkreisen, kreisfreien Städten und Gemeinden zurzeit intensiv 
geführt. Im Gesamtsystem kann der flächendeckende Brandschutz durch die kommunale 
Zusammenarbeit zum Beispiel im Amtsbereich gewährleistet werden. Dem Innenministerium 
sind keine Fälle bekannt, bei denen Bürgern, die eine Feuerwehr zur Hilfe gerufen haben, 
nicht geholfen wurde. 
Durch das Ministerium für Inneres und Sport wurden die Erfahrungen aus den Landkreisen 
zusammengeführt und in einem Eckpunktepapier Maßnahmen beschrieben, wie zukünftig das 
Brandschutz- und Hilfeleistungssystem sichergestellt werden kann. Gegenwärtig steht das 
Eckpunktepapier zur Diskussion.  
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8. Wie wird die Aus- und Weiterbildung der Mitglieder der Freiwilligen 

Feuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern sichergestellt? 
 Wie wird gewährleistet, dass die Aus- und Weiterbildung auf den 

aktuellen Stand ist? 
 
 
 
In Mecklenburg-Vorpommern existiert ein dreigliedriges Ausbildungssystem (Gemeinde, 
Landkreis, Land). Nach § 3 Absatz 2 Buchstabe d des Brandschutz- und Hilfeleistungs-
gesetzes Mecklenburg-Vorpommern stellen die Landkreise den Betrieb einer Feuerwehrtech-
nischen Zentrale zur Unterbringung, Pflege und Prüfung von Fahrzeugen, Geräten und 
Material sowie zur Durchführung von Ausbildungslehrgängen sicher. Das Land unterhält 
gemäß § 4 des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern eine 
Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz (LSBK M-V). 
An der LSBK M-V werden die Führungskräfte und Spezialisten der Feuerwehren auf der 
Grundlage der neuesten Erkenntnisse aus- und fortgebildet. Damit ist ein einheitliches Aus- 
und Fortbildungssystem für die Freiwilligen Feuerwehren gewährleistet. 
 


